

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 228

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru sătorități 500 lei.
Anunțuri, reclama, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

De ziua nașterii M. S. Regelui:
Înainte! La lupă sfântă românească, Națiune și
Rege, pentru Patrie și Lege!

Din Chemarea „Frontului Românesc” către nația valahă.

Trăiască Regele

Astăzi, când spre bucuria întregii țări Regele ei calcă pragul celui de al patruzeci și patrulea an de viață, gândul și dorința de bine a milioanele de cetățeni ai țării se îndreaptă spre Suveranul iubit, coborât din neamul Marelui Căpitan, primul purtător al Coroanei de Oțel din vitejia căreia a răsărit independența Țării Românești și sânge din sângele Marelui Rege Ferdinand, făuritorul înregirii neamului.

În clipele grele, care azi au cuprins inimile tuturor neamurilor de pe glob, nădejdea Țării Tale iubite o dai Tu, spre care se îndreaptă cu toată încrederea inimile milioanele de iubitori supuși ai Tăi, cărora în ziua depunerii jurământului regal le-ai adresat cuvinte isvorâte din inimă părintească:

„Eu am crescut în mijlocul vostru, hrana Mea s'afletească a fost hrana sufletului vostru, durerile noastre au fost durerile Mele, idealurile neamului Meu au fost idealurile Mele”.

Încetător în nobilele calități, cari fac coroana sufletului Tău, neamul românesc privește cu toată căldura inimii lui spre iubitorul Suveran, dorindu-l strălucirea vitejii, care să-L facă demn purtător al gloriei Marilor Lui înaintași.

Trăiască Regele în pace și onor,
De țară iubitor și-apărător de țară...

Sarbătorirea d-lui Alex. Vaida-Voevod

Adunarea din 18 I. C. dela Oradea

Bihoreni!

La 18 Octombrie a. c., se împlinesc 18 ani de când deputatul român, dr. Alex. Vaida-Voevod, a cetit în parlamentul din Budapesta hotărârea Românilor din Ardeal, Bănat, Bihor, Crișana și Maramurăș, de a scutura jugul unguresc și a se uni cu Patria Mamă.

D-l dr. Alexandru Vaida-Voevod, care atunci a avut curajul să înfrunte urgia ungurească, văzând că nici azi Românilor nu e stăpân în țara sa, a dat din nou semnalul de alarmă, a cetit de astă dată în fața lumii întregi hotărârea neamului românesc de a fi el stăpân în țara sa.

D-l dr. Alexandru Vaida Voevod a ridicat steagul luptei pentru drepturile neamului nostru, steag pe care este scris cu litere de foc, jînta noastră: „România a Românilor”.

La 18 Octombrie a. c. va fi la Oradea congresul „Frontului Românesc” și acest congres va fi onorat cu prezența d-lui dr. Alex. Vaida-Voevod și a celor 11 foști miniștri cari formează statul său major.

Chemăm pe fiecare membru al „Frontului Românesc” să vină în ziua de 18 Octombrie a. c. la Oradea, să audă glasul d-lui dr. Alex. Vaida-Voevod, comandantul nostru suprem,

să audă vocea care, în ziua de 18 Octombrie 1918, în parlamentul din Budapesta, a făcut cunoscută acea memorabilă hotărâre, care a fost adusă de reprezentanții neamului nostru tot în Oradea,

să audă și să vadă pe acela care, văzând dezastruoasele influențe ale partidelor politice asupra bunului mers al treburilor publice și văzând, că toate bogățiile acestei țări, prin indolența acestor partide, sunt în mâinile străinilor, a făcut apel la toată s'aflearea românească să facă un front românesc în lupta pentru afirmarea noastră națională, pe toate terenurile.

Chemăm pe fiecare Român adevărat, să vină să audă g'asul d-lui dr. Alex. Vaida Voevod și credem, că este datoria fiecărui Român, să-și exprime recunoștința lui față de acest bărbat al neamului, care și a scris deja de mult, cu litere de aur, numele său în istoria Patriei noastre și a neamului nostru.

Ura Vaida-Voevod!

Președinte:
Dr. Petre Popoviciu
deputat, fost prefect.

Secretar general:
Augustin Barna
f. consilier municipal.

Praznicul minciunii

Național-jărăniștii vor serba la București la 10-a aniversare a fuziunii partidului național-român cu cel jărănesc.

Va fi așadar, — ca să fim sinceri — o sărbătoare a minciunii. Pentru-că cei strănși la această poreclită serbătorire —

n'au ce serbători. N'au, fiindcă n'au nimic comun cu ceea-ce serbătoresc.

Această fuziune s'a făcut acum zece ani în urma stăruințelor depuse de d-nii Al. Vaida-Voevod și Voicu Nițescu, cari — pentru a da viață jărănișmului condus de d-l Mihalache — ji-

neau ca acestui partid să-l imprime naționalismul fășnit din focul luptelor politice duse de Români ardeleni.

Iar, dacă cineva va încerca sănege, — istoria va striga mereu adevărul că numai acestei operații se datorește ridicarea la ceea-ce a ajuns mai târziu partidul condus de d-l Mihalache.

Și pe cât de repede s'a ridicat, după fuziune, partidul care vegeta mai înainte, tot atât de brusc a pornit-o de vale după defacerea de cei-ce prin fuziune îi dăseră viață. D-l Vaida, d-l Nițescu și ceilalți fruntași ai „Frontului Românesc” au apucat drumul datoriilor naționale, iar certajii șefi ai partidului care-și serbează Duminecă aniversarea fuziunii, au rămas victimele patimilor și ai neorientării.

Ceea-ce a dat timbrul național partidului național-jărănesc, era natural să apuce calea naționalismului marcată cu steagul „Frontului Românesc”. Logica îi impunea această datorie naționalismului conștient.

Iar, dacă unii din cei cari formau aportul pe care Ardealul îl dase, prin fuziune, partidului național-jărănesc, n'au părăsit încă acest partid, — știut este că ramura slabă și uscată a ardelenișmului rămas încă în partidul șefilor certajii, e plecată și se închină spre Bădăcini. Iar Bădăcinul și Bucureștiul nu se privesc cu ochi dulci pe planul politicii național-jărăniște!

Sătmarul, dar mai ales serbările „Astrei” la Blej, au putut convinge până la amărăciune pe d-l Mihalache de răceala degerătoare cu care-l primește acel puștel Ardeal, pe care în zadar caută să-l mai învieze cu discursurile de Duminecă.

Ce serbătoresc atunci partidul național-jărănesc Duminecă la București? Poate reușita că i-a succes să-și schimbe renumele în polecră, și d'n național să se transforme în internațional. Căci momente de delir la această serbătoare a minciunii nu va simți nime! Poate d-nii Mihalache și Lupu. Acei eroi ai unei alte fuziuni, ulterioare și de prost gust, care prin pupăturile dintre cei doi șefi, a stărnit anumite gesturi caracteristice printre cei de față.

„Mai încet cu pupăturile — spunea atunci unul dintre cei prezenți — căci vin trozniturile”.

Iată deci, care ar putea fi cel mai sincer substrat al serbării național-jărăniște de Duminecă! Iar ca motto al acestei comedii, ar putea fi cetit de d-l dr. Lupu, articolul pe care îl închină revista franceză „Aux Ecoules” No. 956 din 12 Sept. 1936.

Articolul îl publică „Porunca Vremii” în originalul francez și în traducere românească.

Iată-l:

„D-rul Lupu, leaderul stângii din România, se găsește în prezent la Paris pentru a urmări o izbândă cu sprijinul guvernului francez, izbândă care nu urmărește altceva decât să provoace

în România același război civil ca în Spania.

„Dr. Lupu, care întotdeauna vorbește deschis și sincer, declară fără șovăire:

„Vom rieca țara împotriva jugului pe care vrea să ni-l impună „dreapta”. Vom face și noi ca tovarășii din Spania, vom îneca pe reacționari în sânge. Știm bine că Bucureștiul nu poate fi cucerit. Conducătorul țării și devotații lui au de partea lor armata și poliția. Ei dispun de arme numeroase și de trei depozite de muniții. Ei bine! Le vom lăsa Bucureștiul, să facă din el fieful lor unic. Noi vom activa în provincie. România unită și puternică riscă evident să devină o aglomerațiune de mici state autonome, dacă nu vor cădea sub jugul de sub care au fost eliberate. Ce vom face? Orice, decât să mai tolerăm ceea-ce se petrece acum”.

„Și, bine înțeles — continuă revista — d-rul Lupu contează că extremiștii francezi vor obține pentru el, dela guvernul nostru, armele și munițiile de care are nevoie pentru această agitație revoluționară. Iată că toți revoluționarii din lume vin să caute la noi nu numai azil, dar și ajutoare. Este în aceasta logica Frontului Popular”.

Comentariul e de prisos! Am spus și repetăm:

Praznicul minciunii, leaderilor „Statului Jărănesc!”

Un martiri al neamului

Dr. Nicolae Șenchie.

Se împliniră 20 de ani, de când dr. Nicolae Șenchie, șeful Partidului Național dela Făgăraș, primul martiriul naționalismului său înafost, în 1916. În mod misterios — sau mai drept mișelesc — foarte tragic, pe malul Oltului la Făgăraș, îl uciseră dușmanii neamului nostru.

Devalorizarea francului

Guvernul Blum, la venirea sa la putere, a căutat prin toate mijloacele să împiedice devalorizarea francului. Și totuși a trebuit s'o facă. O privire retrospectivă asupra situației Băncii Franței ne va da imediat cheia: 26 Aprilie 1935: 80 miliarde 935 milioane; 6 Iunie 1935: 70 miliarde, 725 milioane; Octombrie 1935: 65 miliarde, 900 milioane; Iunie 1936: 54 miliarde, 935 milioane.

De sigur, o monedă stabilită este agreiată de cătră orice stat. Ea nu poate fi menținută însă astfel (din cauze complexe, între care joacă un mare rol schimbul internațional) dincolo de orice limită. Lucrul acesta l'a înțeles foarte bine America în 1933, când a devalorizat dolarul ca o „urmă” a devalorizării monedei engleze, efectuată ca o măsură de alt fel izolată, în Septembrie 1931. Rămăseseră să aere blocul-a următoarele state: Franța, Elveția, Olanda, Italia.

Nu se știe, nu s'a văzut scris nicăiri, dacă s'au aflat rămășițele pământești ale aceluși erou-martir.

De cum România a mobilizat împotriva celor ce țineu sub stăpânire pe frații noștri din Transilvania, dr. Nicolae Șenchie, distinsul avocat din Făgăraș, se simțea în culmea fericirei. Deși își da seama de pericolul cel amenință, nu-și putea stăpâni bucuria, de a vedea armata română purtând „Tricolorul” național pe meleagurile Făgărașului și fălăind pe așezămintele ce trebuiau să fie ale românilor.

Cu toate stăruințele prietenilor lui, de ași stăpâni manifestarea simțimentelor naționale-patriotice, ba chiar de a părăsi localitatea — prietenii chiar și dintre unguri, cari aveau admirație pentru caracterul său nobil și pentru sinceritatea lui, — Dr. Șenchie nu a voit să renunțe la dorința arzătoare, de a primi el sărbătorește armata română, în istoricul oraș Făgăraș, cu istoria lui Cetate.

Smuls a fost din sânul familiei, dus pe malul Oltului, unde și-a luat sfârșitul, ca un erou și martir.

Mulți eroi a mai dat neamul nostru transilvănean, pentru a ajunge noi la fericirea de astăzi de a vedea scumpa noastră Patrie pusă în străvechile ei hotare dacice, cu neamul întregit, sub un singur ceptur.

Spiritul lor de jertfă sfântă națională, să ne fie lumină, care să alunge întunerecul atâtor patimi, ce au cuprins multe suflete ale poporului român.

Ca Dumnezeu să nu ne uite, noi generația de azi și de viitor, să nu uităm de acei eroi, aducându-le cuvenita cinșire, nu prin vorbe, ci prin fapte de dreptate și adevăr, prin iubirea neamului și a patriei.

Preotul D. Lungulescu
Craiova.

În Marea Britanie, abandonarea etalonului aur a avut ca rezultat o considerabilă prosperitate. În ultimii cinci ani, comerțul, industria, ca și toată activitatea lucrativă au progresat iute și continuu.

În general, proba fusese făcută de multe ori că devalorizarea constituie o foarte bună măsură de a ieși dintr'o criză economică.

Ori, Franța în ultimii patru ani, atașându-se prea mult de ideea menținerii etalonului-aur, vedea cum totul în țară troznește: spiritul de întreprindere care dispărea, falimentele care se înmulțeau și, în general, repercursiunile grave asupra tuturor claselor sociale. Cu deosebire în ultimul an starea financiară a Franței se agravase mult, deoarece secătuirea resurselor, în urma perzistenței dificultăților de ordin economic, epuizase întreprinderile.

E de observat că politica d-lui Blum din ultimele trei luni, a-

gravase și grăbise desfășurarea crizei, completând dezastrele. Mărirea de salarii acordată de către guvernul Blum se îndepărtase sub presiunea dezordinilor comuniste (E bine de reamintit aici că mărirea de salarii acordată lucrătorilor italieni de către Mussolini nu dăduse loc la nici o tulburare, deoarece se făcuse în cadrul instituțiilor corporatiste) în felul acesta francul francez trebuia să cadă. (Și iarăși e de prevăzut că surprizele neplăcute ale devalorizării s'ar putea să nu întârzie de a apare, dacă starea internă a Franței nu se ameliorază).

Să deschidem o paranteză și să remarcăm cum schimbă comuniștii de repede doctrina: deputații comunisti din parlamentul francez demonstraseră pericolul devalorizării și trambija seră că nu o vor vota. La cererea guvernului și-au schimbat însă imediat părerea.

Aceasta era starea de lucruri internă. Adăugând la ea eșecurile succesive dela Geneva și penibilul declin al prestigiului Franței din ultima vreme, putem explica faptul că devalorizarea francului a fost însoțită de o prealabilă înțelegere pe plan economic cu Statele Unite și Anglia. Delegații Franței erau d-nii Vincent Auriol, Baumgarten și Moniqueux; ai Angliei: d-l Neville Chamberlain, sir Frederic Leith Ross, sir Richard Hopkins și d-l S. D. Waley; al Statelor Unite: d-l Morgenthau. Acesta din urmă a declarat oficial:

„Acordul celor trei țări constă în aceea că cele trei fonduri de stabilizare vor lucra împreună și în același sens pentru a se îndrepta către stabilizarea devalorizării. E o chestiune de onoare și încredere reciprocă”.

Să observăm că înțelegerea dintre Statele Unite, Anglia și Franța înseamnă o colaborare a celor trei mari democrații și urmărește bunăstarea economică mondială, prin stabilizarea schimbursilor. Ea înțelege pacea, sănătatea și prosperitatea lumii. Nu putem însă să nu subliniem un alt aspect al problemei: coalizarea forțelor democratice, pentru a lavi cu energie în sistemul autarhiei, care caracterizează în momentul de față o seamă de țări europene.

Dar să considerăm problema sub un aspect mai general: urmările ce le va avea devalorizarea francului în interiorul și în exteriorul Franței.

Din punct de vedere intern: guvernul d-lui Blum ar putea fi atins de o criză politică care ar fi defavorabilă francului și ar lavi Franța pe plan social și economic. Un alt pericol l-ar putea constitui creșterea prețurilor, care ar putea compromite în mod grav devalorizarea, deoarece ar împiedeca intrarea turiștilor streini în țară și ar stânjeni exportul francez. Deci rămâne de văzut cum se va comporta parlamentul francez pentru a evita o criză politică și cât de energic va ști să fie guvernul, deschizând larg frontierele pentru a favoriza un import masiv și a evita în consecință creșterea prețurilor, care urmează să ajungă la același nivel cu prețurile mondiale. Dacă operațiunea devalorizării reușește, va rezulta chiar o scoborâre a prețurilor și astfel francul va apare consolidat (pericolul urcării prețurilor apare mai evident dacă amintim că viața franceză pare acum scumpă din cauza ultimelor măsuri de ordin social; și apoi că prețurile ridicare îngreunază lupta măsurilor franjuzești pe piețele streine).

Dacă nivelul francului se normalizează, capitalurile exportate se vor întoarce treptat în țară, întărind moneda Franței.

Din punct de vedere extern, operațiunea nu întârzie și nu va întârzia să aibă deasemenea im-

portante urmări în sistemul monetar și economic. Așa, în Elveția devalorizarea francului francez a produs o adevărată panică, obli-gând guvernul la o devalorizare contra voinței sale și cu urmări imediate asupra economiei interne.

La fel a procedat și Italia. Întru cât privește Germania, și ea va fi probabil atrasă în interesele sale economice, în sensul că posibilitățile sale de export vor scădea.

Intrucât privește alte țări, cum ar fi România de exemplu, este de prevăzut că vor fi mici fluctuații, de o perioadă scurtă de sigur, în ce privește relațiile comerciale cu Franța. Dar, odată francul francez normalizat, schimbursurile noastre comerciale nu vor putea aduce României decât câștig.

ing. I. Murăroiu.

Mobilizarea sufletească

Se știe că Ungaria revizionistă a pornit o campanie furibundă pentru modificarea tratatului de pace, care i-a pecetuit soarta pe care cu drept cuvânt și-a meritat-o, uitaând pentru atingerea scopului ce urmărește pe lângă presa ei zicătoare și trustul presei Lordului Rothermeere.

Pentru a combate această acțiune de defărmare a lui Stelian Popescu directorul ziarului „Universul” care prin adunări de luminare a maselor românești caută să evidențieze pericolul ce amenință rodul unei dreptăți divine care a pus capăt unor suferințe milenare îndurate de norodul valah.

Dar pentru combaterea acestor campanii revizioniste nu este nevoie de intrării transformate de unele partide cu pretenții de guvernare adeseori în manifestări cu caracter politic, ca cea din 4 Octombrie dela Satu-Mare la granița de Vest a Ardealului.

O altă preocupare cu mult mai eficace și cu urmări incalculabile trebuie să călăuzească pe conducătorii noștri politici. Este vorba de mobilizarea sufletească a conștiințelor românești, mobilizare pe care a cerut o în repetate rânduri una din figurile cele mai reprezentative ale Ardealului, ca unul care a cunoscut urgia asupritorului, reușind să o înfrunte — d-l Alex. Vaida-Voevod, președintele „Frontului Românesc”.

Avem mândria noi cel strănsi în jurul faldurilor drapelului înmănat în mâini viguroase de conducătorul suprem al „Frontului Românesc”, că suntem pregătiți și în permanență mobilizați sufletește și că în fața pericolului ce amenință răspundem cu tărie: prezent...

Vor revizionisti o amputare a granițelor f. rești de Vest ale Ardealului, ducând în acest scop campanii prin presă pentru a capta opinia publică mondială în sprijinul doleanțelor lor?

Dar noi răspundem acestor campanii ajătătoare, că mobilizarea sufletească valică se înfăptuește pentru a fi gata să facă față oricărui împrejurări dacă necesitatea o va cere pentru apărarea granițelor etnice ale unui popor ce nu și-a precupețit sângele pentru trasarea lor. Se vor împlini în curând 18 ani de când graul românesc răsună nestingherit pe platurile Ardealului. Copii în fașă de alădată sunt azi pe punctul de a îmbrăca haina ostășească Crescuți la școala românească ei au putut învăța pildele de eroism ale înaintașilor pentru întregirea Neamului. Au mai aflat că pasul ostașului român

Sărbătorirea d-lui Stelian Popescu.

Duminecă a avut loc în Arenele Romane din București o impozantă manifestațiune națională în cinstea ziarului „Universul” și a inimosului său director d-l Stelian Popescu, președintele „Ligii antirevizioniste rom.”, care a împlinit 20 ani decând a preluat conducerea „Universului”.

La această manifestațiune au luat parte mii de cetățeni în frunte cu reprezentanții intelectualității române, a căpeteniilor Bisericii românești, și a tuturor societăților culturale și naționale. Deasemenea mii de telegramme și scrisori de felicitare au sosit la adresa ziarului și a directorului său sărbătorit.

După oficierea unui serviciu divin a luat cel dintâi cuvânt l. P. Sa Patriarhul Dr. Miron Cristea, spunând între altele:

„Totdeauna dar mai ales în deceniile ultime, cari au scos la iveală aspirațiile Românismului, „Universul” a devenit „icoana zilnică a conștiinței noastre naționale”. În scrisul distinsilor săi muncitori tot Românul simte pulsația de viață a neamului său. Din slova lui tineretului zilnic își îmbogățește sufletul cu cele mai alese sentimente de nobil și neprăhănit patriotism, care încinge toate vârstele poporului nostru cu legătura celei mai puternice solidarități. În această solidaritate a devenit azi cea mai imperativă necesitate cetățenească, care trebuie să oțelească sufletele și să întărească brațele tuturor pe ntru apărarea și păstrarea întregului nostru patrimoniu național, cu toate idealurile lui, cu toate comorile lui atât sufletești cât și materiale...”

„Avântul maselor românești, pe cari „Universul” le-a știut însușești, fie și Domniei-Tale d-le Stelian Popescu, și tuturor colaboratorilor răsplata muncii neobosite, dar și îndemnul și iaspirația de a stăruși pe viitor în aceeași sănătoasă direcție: de-a propovădui iubirea de țară și de neam, iubirea de tron și de dinastie, iubirea și alipirea dărză de biserică părinților, de combaterea tuturor curentelor de destrămare și de abateră din acest drum croll de nemuritorii întemeietorii ai României; și în fine de a propovădui și jertfa pentru „armata păcii”, dar — în caz de lipsă — și de apărare a țării și a patrimoniului ei național, ca în ea și pe viitor atât Românii cât și cetățenii de alt neam — dar loial întrei în cadrul aspirațiilor ei și identificați cu interesele ei — să și poată afla un trai cinstit, ca nicăeri aiurea.

Trăiască „Universul”. Trăiască vajnicul lui director, Stelian Popescu. Trăiască presa română, care simte și scrie la fel. Trăiască solidaritatea românească, creștină și patriotică.

Trăiască cel chemat a conduce țara, călăuzit de acest ideal, M. S. Regele Carol II”.

Au luat apoi cuvântul numeroși fruntași ai vieții noastre publice și politice, între cari d-nii: O. Goga, general I. Popovici, prof. univ. I. Căvănescu, V. Ţoni, Brădișteanu, Măciornă, D. R. Ioanțescu, senator Al. Săndulescu, președintele Sindicatului ziaristilor din București etc. etc. S'a dat apoi celtre telegramelor și scrisorilor sosită din toate colțurile țării, dela Academia Română, dela d-nii mareșal Prezan, N. Iorga, dr. Al. Vaida Voevod.

Scrisoarea d-lui dr. Vaida-Voevod

D-l dr. Al. Vaida-Voevod a adresat următoarea felicitare d-lui Stelian Popescu:

a răsunat pe Andrassy ut în marea d flare din fața Operei maghiere și că Buda, Ujpest și K. S. P. si sunt tot atât de cunoscute ca și celui mai curat autohton.

Nu prin campanii deșănțate se mai pot viola drepturile imprescriptibile ale unei națiuni care a scos pe o țară pe veci inamică dela o nouă așezare politică extremistă.

Nu mai avem revindicări teritoriale de făcut. Suntem încheiați în granițele noastre etnice consacrate de tratatele de pace. Propovăduim însă de ori unde te spunem, că mobilizarea sufletească este în curs de desăvârșire care trebuie să precădă mobilizarea militară și că vom ști să ne facem acum ca și alădată datorii de adevărați patrioți.

Sunați din surle conducători ai unei națiuni ce nu și-a întinat obârșia de urmași ai unor p. p. care ce-au cunoscut gloria lumii!

Sunați pe tot întinsul țării ca alarma să fie auzită dincolo de granițe, că un popor încrezător în forțele și destinul lui este gata oricând pentru apărarea integrității teritoriale.

Sunați pentru ca toți laolaltă, tineri și bătrâni, strănsi uniți în jurul Celui mai mare Român, a Aceluia născut și crescut pe platurile acestei țări, a Primului cetățean și Călător al culturii, să răspundem revizionistilor: „Luați seama, istoria să nu se repete”. București, Oct. 1936.

N. T. Simionescu.

Adunarea Colegiului Medicilor din Brașov

Medicii din orașul și județul Brașov sunt invitați la adunarea pentru alegerea Consiliului Colegiului medicilor, care va avea loc în ziua de 15 Noembrie ora 10 a. m. în sala dela Sfat. Președintele Colegiului Medicilor Secția Brașov: Dr. N. Căllman.

CINEMA „ASTRA”

Dela 15 OCT.

Extra UFA Șlagăr.

Filmul milioaneilor!

RÖKK MARIKA

în rolul ei cel mai seducător

STUDENTUL CERȘETOR

„Studentul cerșetor” este opereta în care muzica, dansul și romantismul sunt strânse într'un mănunch, fr. necădu ne sufletul, ochiul și urechea. Un poem eroic al tineretii.

Cu: Joe Heesters, Carola Höhn, Fritz Kampars, Ida Wüst, Opereta cu fermecătoarea muzică a celui mai mare compozitor CARL MILLÖCKER.

Dați-mi voie să satisfac unele înalte datorii și unui călduros sentiment de grațitudine, în numele „Frontului Românesc”, mulțumindu-vă din toată inima pentru încurajarea de care personal mi-ați făcut parte, în cuviale bune și frățești, pe timpul greu al încercărilor organizării valahice. Trezirea conștiințelor și a mândriei românești, prin sprijinul și propaganda neobosită pe care le oferiți zi de zi, cu perseverență însușești, prin „Universul” tuturor inițiativelor naționaliste, va trebui să și producă roadele, asigurând muncii românești primatul și astfel, realizând, spre binele generațiilor viitoare, România pe seama românilor. Fie-vă dat de Dumnezeu ca să vedeți triumful generoasei lupte și să puteți participa activ, în vigoare și sănătate deplină, la înfăptuirile care vor avea menirea să dea naștere României de mâine, ferice și pe veci consolidate. Cu ocazia sărbătorii dr., permiteți-mi totodată să vă exprimăm, împreună cu soția mea, călduroase felicitări.

Alex. Vaida-Voevod,
Președintele Frontului Românesc.

Răspunsul sărbătoritului.

D-l Stelian Popescu a răspuns tuturor printr'un emoționant discurs mulțumind pentru preamărirea, nu a d-sale, ci a ideii naționale, în serviciul căreia ziarul și d-sa s'a pus, spunând între altele:

Înainte de orice, puterea politică și economică trebuie pusă în serviciul românismului, în serviciul marelui pătri și țărânelor și a modestei clase mijlocii românești, pentru a repara nedreptățile trecutului de atâtea secole, făcând acestui neam asuprit și din afară și dinăuntru.

Nu se poate citi, fără o dureroasă urmăire, statistica oficială, publicată zilele trecute de Ministerul Industriei după care 90 la sută din personalul de conducere al întreprinderilor noastre industriale, este strein de neamul nostru.

Trecutul țării noastre este modest, dar, viitorul ei, trebuie să fie mare. Ne-au trebuit un mie de ani ca să adunăm la un loc frânturile țării, risipite de o istorie acrușătoare. Trebuie să dăm urmașilor noștri o Românie mai bogată mai ferice, o Românie românească.

Ei nu se poate întemeia decât atunci când pregătirea apărării noastre naționale, atunci când conștiința noastră colectivă și armata noastră, vor fi garanții depline, ale întangibilității frontierelor noastre.

Ei nu se poate întemeia decât în timp cât la posturile de comandă ale vieții noastre morale spirituale, economice și financiare, vor fi streini de orientarea și de cerințele neamului nostru.

O țară compusă din 80 la sută agricultori țărani, nu poate suporta la infinit o industrie condusă de 90 la sută streini, protejată de Statul Român, din sărăcia contribuabilului și din lipsurile săteanului.

O Românie a Românilor, nu poate fi întemeiată, atâta timp, cât forța de educație, de sugestie și de propagandă prin presă, va fi în mare parte în mână streină și cât mai ales puterile publice și ale conștiinței naționale robuste, nu vor reacționa cu hotărâre spre a pune în serviciul națiunii forțele zilnice, tenace a tot puterice ale presei, care modelează sufletele popoarelor și înfăptuiesc destinele lor istorice.

Dar pentru a asigura izbândă, să nu uităm, că succesul nu se câștigă, de cât prin perseverență. Aduceți-vă aminte, că în

Biserica împotriva comunismului

Pastorală Bisericii ort. ardelen.

Mitropolia ortodoxă română din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș, prin conducătorii ei legitimi, a adresat popoarelor de pretutindeni o scrisoare pastorală. În care zugrăvindu-se nebulia și oroarea pe care le a întronat comunismul acolo unde s'a putut înfiripa, îndeamnă pe toți să pornească lupta contra acestei rădăcirii propagând cât mai larg învățătura creștinismului.

Scrisoarea, care s'a celit Duminică în toate bisericile Române ortodoxe, încheie astfel:

"Fiii neamului nostru să tragă toate învățămintele din cele petrecute la alte popoare și să nu se lase ademeniți la fapte ce seamănă jale în lume. Să nu-și plece urechea la învățăturile nelegiuite ale comuniștilor,

educându-și aminte de cuvintele Sf. apostol Pavel: "Chiar dacă noi înșine s'au un inger din Cer ar vesti altă Evanghelie decât aceea pe care v'am vestit-o, să fie anatema!" (Gal. 1, v. 8).

Dragi fii ai neamului nostru! Nu ascultați de șoaptele învățătorilor mincinoși și de îndemnurile lupilor îmbrăcați în piele de oaie. Aceștia se ascund printre muncitorii din fabrici și diferite ateliere, răspândesc vorbe pe șoptite la urechile creștinilor noștri, intră în secretele cari atacă credința și biserica noastră, răspândesc pretutindenea neîncredere în statul nostru, folosesc cu viclenie nemulțumirile cari sunt legate de criza grea prin care trece lumea întreagă, trimit în toate părțile gazete și tipărituri pline de otrăvă și toate le fac cu gândul să răstoarne ordinea din țară și apoi să dea năvală asupra ei, ca să o stăpânească. Ori unde ați întâlni oameni cu mintea turburată de rădăcirea bolșevică, Voi să-i arătați paznicilor ordinel din statul nostru și să nu vă întovărășiți cu ei. Ci umblați pe calea înțeleptă a părinților dătinți, pe care vă povățuiește, cu iubire de mamă, Sfânta noastră Biserică ortodoxă.

Iubiți-vă neamul din care faceți parte și pe care milostivirea Părintelui creștin l-a adus în staulul cald al aceleiași Patrii. Iubiți-vă pământul care adăpostește oasele scumpe ale părinților Voștri și fiți gata în orice clipă să vă dați viața pentru apărarea lui.

Fii cu credință neclintită față de M. S. Regele Carol II, pe care banul Dumnezeu l-a orânduit să ne fie cărmuitor înțelept și plin de iubire.

În această dragoste și credință față de Dumnezeu, față de Patrie și față de Rege să vă creștiți scumpele Voastre odrasle. Căci întru creștinerea și româneasca lor viețuire vă veți binecuvânta de către Tatăl cel din ceruri."

Pastorală este semnată de următorii ierarhi:

Nicolae, arhiepiscop și mitropolit, Andrei, episcop al Aradului, Vasile, episcop al Caransebeșului, Nicolae, episcop al Oradiei, Nicolae, episcop al Clujului.

Convocare.

Adunarea generală a Reuniunii femeilor române Școala Profesională va avea loc la 22 Oct. c. orele 17 în localul Școlii Profesionale (Str. Școlii 10) la care sunt invitate toate membrele și toți binevoitorii Reuniunii. Dacă la prima ședință nu se va întruni numărul reglementar al membrilor Adunarea generală se amână pentru 29 Oct. în același local la același oră.

Președintă: Maria Popescu-Bogdan.
Secretar: Dr. N. Stinghe

Societățile culturale-artistice și taxele pe spectacolele lor.

II.

În numărul trecut al ziarului am amintit în treacăt, că așa de multe și nenumerate sunt greutățile ce trebuie să se sufoare aranjatorii spectacolelor, încât nu rareori este dat să se audă nemulțumirea și scârba lor și în fine renunțarea în vitor la aranjarea de spectacole.

Iată, voi înșira acele greutăți, pentru că să arăt o revoltă, și să se cunoască, ca eventual să se ia măsuri cuminți, să se îndrepte răul, căci într'adevăr simplificarea e de dorit și ea va aduce foloase și statului și neamului.

Pentru aranjarea unei producții muzicale-teatrale urmată de dans (așa cum se obișnuiește să se facă de unele societăți culturale din Brașov), se impun următoarele:

1. Cerere și intervenții la Ministerul finanțelor pentru a obține reducerea de taxe la biletele de intrare, că doar societățile culturale și scopul e de binefacere. Răspunsul se obține în 2-4 săptămâni.

2. Cerere la Administrația financiară pentru a se obține hârtia specială (monopol?) filigranată. Din această hârtie se tipăresc biletele de intrare. b) altă cerere ca Adm. fin. să binevoiască a primi costul hârtiei. O 1/2 zi!

3. Hârtia dată la tipografie să se facă biletele de intrare după planul sălei.

4. Cerere la Adm. fin. ca să perforoze biletele, conform la tabloului (inventor de bilete), depunând cautiunea pentru taxele pe bilete. (Cautiunea depinde de reducerea ce s'a obținut dela minister). O 1/2 - 1 zi!

Acum urmează harababura cu biletele gata. Se dau spre plasare membrilor societății și librărilor. Pe fiecare bilet vândut se aplică timbrul de aviație de 2 lei.

5. Înainte de spectacol cu câteva zile:

Cerere la Poliție să se admită producția. Dar Poliția pretinde ca să se achite mai întâi taxa la Societatea compozitorilor și taxa la pompieri, altfel nu admite înțerea producției!

6. Hai cu cererea la d-l agent al Societății compozitorilor. Acest domn, pentru că-i mare domn, te ia așa, cum s'ar zice, mai "pă" sus și îți dictează să plătești o sumă, după cum crede d-lui că-i "bine". Dacă te rogi să-ți mai iase ceva, că-i prea mult, riști să fi tratat așa, ca la d-lui acasă. Și dacă cumva mai îl întrebi: "Pă ce?" Oa-l buclucul! Ciaba, d-lui e câștig în casa d-lui și când

A sosit	A sosit
Transportul de iarnă:	
Paltoane de iarnă blănite pentru dame	dela 850 Lei
Paltoane de iarnă pentru bărbați	" 950 "
Paltoane pentru fetițe	" 380 "
Paltoane pentru copii	" 450 "
Haine bărbătești	" 700 "
Mare asortiment cu cele mai bune, cele mai ieftine paltoane de piele, demipaltoane	
"VULTUR"	
578	Brașov, Strada Porții 44. 1-1
Membru al biroului de credit "Economia".	

Sporirea armatei germane

În legătură cu sporirea numerică a armatei germane, zilele streine înregistrează mai multe date asupra mersului înarmării germane.

Sporirea numerică a armatei germane se prezintă astfel:

- În anul 1932—170.000 de oameni.
- În anul 1933—250.000 de oameni.
- În anul 1934—350.000 de oameni.
- În anul 1935—550.000 de oameni.
- În anul 1936—650.000 de oameni.

Prin urmare, într'un timp foarte scurt efectivul armatei germane s'a sporit mai mult decât de șase ori, cât a fost fixat de tratatul de pace dela Versailles (100.000).

Afară de aceasta, se mai adaugă 500.000 de oameni ai detașamentelor de asalt, 200.000 de milițieni ai detașamentelor de pază și 150.000 de oameni ai detașamentelor de asalt ale corpului motorizat.

Comandamentul forțelor militare germane este actualmente preocupat cu pregătirea cadrelor necesare ofițerești, care vor servi la momentul oportun, pentru desfășurarea forțelor armate ale Reichului.

În ultimii 2 ani Germania a creiat mai multe școli militare pentru ofițeri și anume: 6 academii militare, 7 școli militare de infanterie, 3 școli militare de artilerie, 3 școli de geniu, 3 de tancuri blindate, 7 școli navale, 1 școală de cavalerie, 21 școli de pilotaj (avia-

ție) și 6 școli militare (diferite de alte specialități). S'a mai organizat deasemenea o întreagă serie de cursuri de perfecționare pentru ofițerii actuali ai Reichwehru și pentru ofițerii de rezervă.

După părerile presei franceze și engleze, grație decretului pentru sporirea serviciului militar obligator până la 2 ani, efectivul armatei Reichului german va atinge cifra considerabilă de 2 milioane de oameni, din care aparțin armatei active un milion și jumătate de oameni. Aceasta înseamnă, că actuala armată germană va fi de două ori mai mare decât fosta armată imperială, care a avut 52 de divizii cu un efectiv aproximativ de 661.000 de oameni. Efectivul enorm al armatei germane va necesita creșterea unui mare număr de unități noi, cadrele cărora se formează în momentul de față.

În decursul anului trecut guvernul Reichului a pus în funcțiune 2.300 avioane de luptă și prin aceasta a creiat cea mai puternică flotă aeriană dintr-ă țările apusene din Europa.

Organizațiile avio-sportive germane (militarizate), care reprezintă o rezervă importantă a flotei aeriene, pregătesc anual peste 2.500 de aviatori. Rețeaua aerodromurilor germane, în ultimii ani s'a dezvoltat atât, în atâtea puncte încât primească peste 12.000 de avioane.

— Va urma. —
Iustin I. Stan.

Mica publicitate

Se caută practicant sau practicantă de birou. Adresa la ziar sub "S. A. R." 576 1-1

Aviz. Secția croitorilor bărbătescilor - Brașov, în lichidare, va fi adunare în ziua de 15 Oct. 1936, la ora 7 1/2 seara. 577 1-1

Desenator-arhitect se caută de intrare. Adresa la ziar. 559 3-3

De închiriat 1-2 camere mobilate, lunor, sau anual cu folosință de baie. Livada Postei Nr. 20 parter. 564 2-0

De vânzare la Stupini, 1 jug. pământ arabil cal. I. Doritorii a se adresa la ziar. 459 4-0

Administrația Mesei Studenților "V. Onițiu" pentru ajutorarea cu masă și medicamente gratuite a elevilor harnici dar lipsiți dela liceul "A. Șaguna", mulțumește și pe această cale d-lui Mateiu Boeriu, fost elev al liceului nostru, astăzi funcționar în Ministerul de Domenii, direcția viticulturii, pentru frumosul dar de 300 (trei sute) lei, pe care nu-și uită a-l trimite an de an.

Direcțiunea Generală PTT. No. 223492-1936

A N U N Ţ.

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 31 Oct. 1936 ora 12, se va face licitație publică la Prefectura Județului Brașov, pentru reconstrucția transportului expedițiilor poștale între oficiul și gara Brașov și sucursale, ridicarea scrisorilor dela cutii și transportul coletelor la domiciliul destinatarilor. Orice lămuriri se pot cere zilnic Oficiului poștal Brașov, unde se poate vedea caetul de sarcini cu condițiile respective. 575 1-1

S'a mutat

D. Berbecariu

în

Strada Voevodul Mihai 20

colț cu Str. Mihail Weiss

566 2-2

Un cuib de propagandă subversivă

— Inchiderea magazinului Hertz —

Deși destul de târziu, autoritățile militare și de siguranță ale statului au săvârșit o bună faptă. Au pus la punct o firmă jidovească, care se lefăla nepăsător, dar revoltător de cutăzător în centrul Capitalei.

Cine nu cunoaște numele Hertz? Numele editurii și librăriei, purtat de alături și broșuri, în care obraznicia în materie de scris nu cunoaște margini. Pornografie, comunism, revizionism, scurt zis: tot ce este distrugător de moral, de moravuri, de țară și neam căpăta viața slovei în editura acestui evreu-maghiar, pentru ca apoi să inunde țara cu microbi distrugători!

S-a scris prin ziare, s'au făcut denunțuri după denunțuri contra acestei oficine de propagandă subversivă. În zadar. Hertz aducea din Rusia sovietică și din Ungaria cărți, broșuri, reviste, cu cari făcea bani, distrugând și omorând conștiința în Țara Românească. Tipărea apoi clandestin broșuri și afișe

de mână, împrăștiind această mărfa de infecție în lung și latul țării.

Cu un cuvânt acest evreu continua stăruitor și fără nici un scrupol, o activitate, care revolta sufletul oricărui Român conștient.

Nu poate deci decât să ne bucare vestea că zilele acestea dughiana otravei literare a fost închisă iar jupânul ei se află acum la Poliție, unde-și așteaptă răsplata muncii ticăloase.

Diferitele tipărituri, găsite de autorități în prăvălia acestui promotor al ofensivei comuniste și revizioniste, sunt o strigătoare dovedă a curajului, cu care el a înțeles să și ducă opera de distrugere a țării, care l'găzduia cu atâta bunăvoință.

Sperăm că sancțiunile acestei munci de șobolan nevrednic, vor fi de pildă și altora cari ar mai încerca să l'îmizeze, iar pe cel așezat la ispășire îl vor constrânge la o mărturisire: „cine va mai face ca mine, ca mine să o pată!”

Date statistice

Invasia evreimei pe pământul românesc

Dintr-o polemică a buletinului de informații de presă „Observatorul” din București cu organul oficial evreiesc „Curierul Izraelit”, reținem următoarele juste și lămuritoare aprecieri însoțite de date statistice culese din chiar publicațiile evreiești. Iată ce afirmă „Observatorul”:

Pentru ca domniile dela „Curierul Izraelit” să înțeleagă acest lucru, suntem nevoiți, în interesul chiar al populației pe care spun că o reprezintă, să lămurim problema mai de aproape.

Antisemitismul românesc este o luptă defensivă, este simpla reacțiune a instinctului național împotriva ofensivelor evreești. O ofensivă care tinde să pună stăpânire pe pământul românesc și pe viața românească. Aceasta e realitatea, ori cât s'ar face că zămbesc redactorii „Curierului”, căci și ei o cunosc ca și noi. Căci iată ce vorbesc cifrele:

În Bucovina erau în 1796 numai 2906 evrei. Numărul lor s'a urcat în curs de 44 ani, adică până în 1840 la 7726 indivizi. E un spor firesc. Ce s'a întâmplat însă de aici înainte? În cursul următorilor 80 de ani numărul lor a sporit dela 7726 la 120.000. Aceasta o scrie negru pe alb un emic politic al d-lor dela „Curierul Izraelit” și anume Solomon Kassner în cartea sa: „Die Juden in der Bucovina”, apărută în ediția a II-a la 1917 (p. 43).

Cum s'a sporit în același timp elementul românesc, băștinășul românesc? La 1848 erau acolo 209.293 Români, iar în curs de 70 ani alia au atins cifra de 273.254. Sporul Românilor a fost deci de 30 la sută, iar al Evreilor a fost între 1848 și 1914 de 1453 la sută.

Este aceasta o sporire firească? Evident nu. A fost o invazie nu o sporire. Invasia unui element cu totul străin pe pământul românesc!

În Transilvania istorică—deci fără Banat, Crișana și Maramureș—au fost în 1842 numai 2403 Evrei, în 1910 numărul lor era de 64.074. Sporul a fost deci și aici de 2560 la sută. E acest spor normal? Nu. A fost ca și în Bucovina o invazie a acelui element străin pe pământul românesc.

În Basarabia erau la 1817 numai 19.130 Evrei, în curs de 100 ani numărul lor a crescut la 267.000, ceea ce reprezintă un

spor de 1289 la sută. E acest spor normal și firesc? Nu. A fost și aici o invazie a evreimei pe pământul românesc.

În Moldova erau la 1803 numai 11.823 Evrei, în 1899 numărul lor crescuse la 195.885, ceea ce reprezintă un spor de 1590 la sută. Deci și aici pe pământul lui Ștefan cel mare a fost o invazie a unui element străin.

Care a fost totdeauna și e și azi datoria Românilor? Să și apere pământul lor, pământul românesc de invazia străină! Această operă de apărare Evreii o numesc antisemitism. Dar noi întrebăm, cine e antisemit: acela care reacționează contra copleșirii, ori acela care provoacă reacțiunea? În logica noastră creștină antisemit e acela care provoacă. Dacă provoci, reacționezi; vrei să reacționezi, nu provoaci! Aceasta este clar.

Odată așezafi în țară de o inconștiență ospitalitate, Evreii nu s'au mulțumit să trăiască aici liniștiți, văzându-și de treburile lor evreești, ci vreau să conducă. Vreau să conducă opinia publică românească, politica românească, cultura românească, gospodăria românească etc. Ni se amestecă în toate; ei, veniți de ieri de alături, cari nu au nimic comun cu sufletul românesc, cu tradiția românească, vreau să ne învețe cum să organizăm cultura românească, cum să facem politică românească, cum să scriem literatură românească, cum să facem teatru românesc. Dacă de pildă presa lor s'ar ocupa de organizarea comunităților evreești, de interpretarea și aplicarea Talmudului, de tăierea rituelă a părșilor și vitelor, de băile rituale ale lor, nu am avea nimic de zis. Ar fi absolut liberi să o facă. Dar ca d-nii Braunstein, Kohn și Rosenstein să pretindă să învețe ei nația românească ce fel de contribuție să și deo, cum să și organizeze școala și biserica și administrația publică și ce fel de politică externă să facă, e o îndrăzneală, care provoacă reacțiunea.

Reacțiunea aceasta o numesc domniile lor antisemitism. Dar noi întrebăm din nou: cine e antisemit? evreul care se amestecă unde nu-i ferbe oala, ori Românul care și o apără? Sunt antisemit eu Românul care vreau

să-mi organizez neamul meu și țara mea după capul meu românesc, ori d ta evreu care lupți să le organizezi și conduci după capul d tale și după interesele d-tale evreești și mă silești prin această luptă să reacționez apărându-mă?

Căci problema așa se pune! Și așa trebuie să o pună și „Curierul Izraelit”. Antisemitismul cel mai neîndurător nu-l fac Românii ci Evreii, căci în loc să-și vadă de treburile evreești, vreau să le conducă pe ale noastre românești!

NOUL GUVERN UNGAR. După moartea premierului Gömbös, s'a format noul guvern ungar precum urmează:

Daranyi președinția consiliului și Ministerul Agriculturii; Bornemisza Ministerul Industriei și Comerțului; General Roeder Ministerul Războiului; De Kozma Ministerul Internelelor; De Kanya Ministerul Afacerilor străine; Homan Ministerul Instrucțiunii Publice; Lazar Ministerul Justiției; Fabiny Ministerul Finanțelor.

Cu excepția titularilor dela comerț și război, lista cuprinde pe membrii fostului guvern Goemboes.

Noul guvern este considerat ca un guvern de desîndere în politica internă, iar în politica externă se va urma politica guvernului precedent.

Informații

Manevrele regale au luat sfârșit ieri prin marea defilare a trupelor concentrate pe câmpia Ogoșului dela marginea orașului Lugoj în fața Suveranului, a Marelei Voevod Mihai, a membrilor guvernului, a atașșilor militari streini și a unei mari mulțimi de public. Timpul a fost splendid.

După amiaza Suveranul a făcut în fața ofițerimei critica manevrelor.

Ziua aniversării nașterii M. Saie Regelui, Vineri 16 Oct. va fi sărbătorită cu un deosebit fast în întreaga țară. În această zi toate autoritățile publice vor fi închise. Școlile nu țin cursuri, în schimb vor avea loc serbări școlare.

Tineretul frontist se întrunește Vineri seara la ora 7^{1/2}, în localul „Gazetei Tr.”. Chestiuni urgente.

L. Valaori La încheierea ziarului aflam trista veste despre moartea distinsului profesor L. Valaori, subsecretar la Ministerul Instrucțiunii.

Camera de Muncă Brașov, aduce la cunoștința micilor meseriași și lucrătorilor din industria metalurgică și lemn, că termenul de înscriere la cursurile de desen industrial expiră la data de 18 oct. Pentru înscrieri și informațiuni mai detaliate, doritorii se pot adresa Camerei de Muncă Brașov, Str. Regina Maria No. 58, ușa No. 6 în zilele de lucru între orele 5—7 seara.

Reducere pe C. F. R. pentru Oradea. Vizitatorii țârgului de mostre din Oradea vor beneficia de o reducere de 50 la sută pe C. F. R. din taxele tarifului tren de persoane între 17 și 26 Octomvrie. Plecarea din stațiile de origină se va putea face între 15 și 26 Octomvrie a. c. iar înapoierea între 17—28 Octomvrie. La ducere vizitatorii vor călători cu bilete „cu preț întreg, iar înapoierea făcându-se gratuit pe baza vizei stației Oradea.

Ultimele informații — Radio.

Suveranul la Praga.

București, 14 Oct. — Suveranul va pleca la finea lunii la Praga însoțit de Marele Voevod Mihai, pentru a întoarce vizita Președintelui Beneș.

Atacul asupra Madridului.

Sevilla, 14 Oct. — Guvernamentalii nevoind să predea Madridul și cont nuând cu executările în masă, generalul Franco a hotărât atacul fără cruțare a Capitalei, la care vor colabora 300 avioane.

Contra comunismului.

Bern, 14 Oct. — Tineretul univ. catolic elvețian a hotărât lupta cea mai energică în contra comunismului distrugător al creștinismului.

„Idealistii” epocii.

Sub patronajul marilor Hierofanți ai Cabalei, „potențții” jărăniții sunt docilii executori ai idealismului iudaic.

Din umbră „Fii Legământului” conduc partidul „fașilor” în ru jărănism spre lumea atât de ideal visată de inițierii divinizării Luciferiene.

Imponderabila idolatrie față de integrala democrație, înălțându-i în sferele metafizice ale transcendentului talmudic, ia prăbușit în cloaca plină de veninul roșu.

În avântul loc democratic „idealistii” înjugați la piugul filer Sionului trag brazdă de adâncă durere în ogorul sufletului românesc.

Cine nu cunoaște astăzi „idealala” semnificație a pacifismului, umanitarismului și democratismului iudaic?

Cine nu cunoaște, în succesiunea evenimentelor, semnificația talmudică a principiilor democratice ce zăpăcind mințile zguduie popoarele?

Și totuși din „idealismul” isvorât din dorința unui cât mai mare număr de prozeliti întru jărănism, cămașa „ideal” de încăpătoare a d-lui Mihalache adăpostește sub ea pe acești „idealisti” ai societății umane, a căror dragoste revărsată asupra lumii întregi nu i decăt un imens clopot de ură.

Gândindu-se la „sinistru” „idealism” al pacifistului dela Arsura și de „idealul” atât de înalt al neconsolatului surghiunit dela Bădăcin nu mai întrebăm ce caută iluziții Noachi în partidul de sub șefia îsmănarului din Topolovei.

Tregicii actori ai jărănismului prinși în mrejele democrației întregule sunt împinși de Fil Sionului pe drumul idealismului talmudic.

„Idealistii” profesunilor fără credință prin degradanda doctritate față de sugestiile Cabalei, manifestată în întreaga activitatea lor de până acum ne arată atât de evident idealala legătură dintre partid și K. h. l.

Și dacă „idealismul” nefast al pozei de putere și lamentabila concurență demagogică, fără scrupol etalată de conducerea supremă a național jărăniștilor în diferite ocazii de manifestare a forțelor partidului, constituie un admirabil motiv de „idealizare” a acțiunii puse în slujba Kahalului gășind un puternic ecou în presa iudeocrată nu ne mirăm.

Nu ne mirăm deoarece știm că sinistri jărăniști ai zilelor noastre sunt idealele slugi ale Kahalului.

Cinema Capitol

Incepând de Joi 15 Oct. rulează marele film mondial:

Tragedia dela Mayerling

Atac banditesc în comuna Turcheș

Din comuna Turcheș ni se comunică următoarea întâmplare, care a produs o revoltă unenimă:

Vineri 9 Octomvrie a. c. între orele 6—7 seara profesorul Nicolae Odor dela gimnaziul de băieți din Satalung, s'a deplasat de acasă la prăvălia lui A. Sîpos din comuna Turcheș spre a-și ridica cumpărăturile de alimente încredințate acestui comerciant din partea unui producător.

În timp ce se împacheta comanda profesorul N. Odor observase pe un localnic certat cu justiția în prăvălie și pe un alt individ tot din Turcheș, cu bască albastră pe cap, care își holba ochii pe geamul dela intrarea în prăvălie, fără însă a le da vre o atenție deosebită și cu atât mai puțin să se teamă de vre-un atac.

Profesorul N. Odor eșind din prăvălie și mergând pe ulița strămtă de circa un metru ce duce spre strada mai largă, cu alimentele ținute în ambele brațe, se grăbi spre casă, când din stânga stâlpului electric un individ cu bască albastră îl lovește puternic și fulgerător cu un corp cotondent în nas și partea osoasă frontală, exclamând: „Nu, să-mi mai faci proce”. Profesorul Nicolae Odor, strigând după ajutor cade în simțire la pământ, sângele fășnându-i pe nas și gură, iar coastele-i sunt lovite puternic de piciorul individului cu basca albastră. Venindu-și în fire, profesorul Nicolae Odor este inconștient de zece de persoane — care s'au grăbit să-i vină în ajutor și cari au putut identifica pe individul agresor, dispărut spre locuința apropiată.

De notat că un proces al agresorului se debate în continuare la Judecătoria Cernatu pe ziua de 14 Octomvrie a. c. (Miercuri) și este în legătură cu un fapt odios și de natură simlară.

Intellectualitatea din Săcele reprobă cu ultima energie această mârșăvie și fâlărie, precum și acest act de banditism la drumul mare și împreună cu toți cetățenii consilii din comuna Turcheș și vecine își exprimă simpatia, dragostea neșărmurită și dorește o repede însănătoșare eminentului profesor N. Odor.

Grație măsurilor rezezi și energice luate de organele polițienești locale, fapta individului cu basca albastră este în cercetarea Onor. Parchet din Brașov și se așteaptă verdictul afirmativ spre a servi de învățătură și altora.

Cor.

Reclama este sufletul comerțului. „Gazeta Transilvaniei” publică cele mai ieftine anunțuri și reclame.